

成型起势

2024

二〇二四年海南十大新闻特别报道

外交部海南自由贸易港全球推介活动举行 自贸港建设成就引发广泛关注

十大新闻

12月4日，主题为“中国式现代化的地方实践：海南自由贸易港 新时代 新使命 新机遇”的外交部海南自由贸易港全球推介活动在北京举行，推介活动展示了海南全力落实封关任务、项目、压力测试“三张清单”，推进封关运作“一号工程”；对接国际高标准经贸规则，稳步推进制度型开放；加紧推动一批自贸港关键核心政策相

继落地，加工增值政策向全岛范围推广；加快构建“4+3+3”现代化产业体系，打造新质生产力重要实践地等自贸港建设最新成果。海南再一次向全球发出“相约自贸港、共享新机遇”的诚挚邀请，引发广泛关注。

(文字整理/陈奕霖)



12月4日下午，以“中国式现代化的地方实践：海南自由贸易港 新时代 新使命 新机遇”为主题的外交部海南自由贸易港全球推介活动在北京举行。海南日报全媒体记者 武威 摄

天涯时评

全力打造中国式现代化的海南样板

魏燕

12月4日，以“中国式现代化的地方实践：海南自由贸易港 新时代 新使命 新机遇”为主题的全球推介活动在外交部蓝厅举办，吸引全球目光。这是海南自2018年2月以后，再一次登上蓝厅，向全世界展示海南自贸港特色优势、建设成就、发展前景，具有深远意义与影响。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家

战略。6年来，海南背靠超大规模国内市场，对接国际高标准经贸规则，坚持以高水平开放促进深层次改革、以深层次改革推动高质量发展，推动三张“零关税”清单、“两个15%”所得税等一系列自贸港关键核心政策相继落地、滚动升级；坚持把制度集成创新摆在突出位置，狠抓制度集成创新，累计形成制度创新成果18批152项；加快打造一流营商环境，优化企业服务能力，提升政府服务效能，有力推动自贸港建设成型起势，推动海南高质量发展迈上新台阶。

此次登上蓝厅，为海南自贸港与世界各国搭建了一座沟通交流、双向奔赴的桥梁，也是对海南自贸港建设的又一次全景展示。蓬勃发展的自贸港，更加国际化、绿色化、法治化，也更具有吸引力。“零关税、低税率、简税制”的税收制度安排，负面清单管理模式在投资领域的应用，进一步放宽了市场准入，极大地增强了经营主体的活力与竞争力，吸引了国内外企业纷至沓来；海南商业航天发射场首发成功，游戏出海、来数加工等新业态快速发展，四大主导产业增加值占GDP比重再提

高，“陆海空”未来产业加快培育……海南自贸港建设的蓬勃态势，稳定了各方预期，也更加坚定了海南乘势而上、再开新局的信心。

当前，海南自贸港建设成型起势势头正劲，面临着难得的发展机遇。当乘势而起，加压奋进，扎实推进重点领域改革，着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，加快封关运作准备工作进度，以更加开放的姿态、更加创新的举措加快推进高质量发展，全力打造中国式现代化的海南样板，奋力谱写中国式现代化的海南篇章。

自贸港访谈 >>

海南热带海洋学院食品科学与工程学院马来西亚籍教师陈耀贤： 在海南自贸港找到发展新机遇

海南日报全媒体记者 邱江华

尽管已经在海南生活工作了5年，对这片土地十分熟悉了，马来西亚籍人士陈耀贤依旧每天都有新的期待，“因为建设自贸港，海南发生了很大的改变，不仅生活环境一直在改善，事业发展机遇也越来越多。我身边的外国朋友们一致认为，这里是个让人充满期待的地方。”

陈耀贤从小在马来西亚读书，博士毕业后，在一次国际交流会议中，他所研究的项目得到了中国海洋大学专家的认可。于是，2017年，陈耀贤

来到中国海洋大学进行博士后研究，2019年，他来到海南热带海洋学院食品科学与工程学院，担任外籍教师。

“那时海南自贸港建设刚刚起步，可以说，我在海南的发展轨迹是与自贸港同步的，有幸见证了自贸港的成长。”陈耀贤回忆说，这些年让他印象最深刻的是三亚崖州湾科技城发生的蝶变。

三亚崖州湾科技城(简称科技城)是海南自贸港13个重点园区之一，也是海南重点打造的科创高地。如今放眼科技城，现代化的办公大楼、创新实验室拔地而起，充满生机与活力，让人很难想到

几年前这里还是一片空白。

“毫不夸张地说，那时来到科技城，想找个地方吃饭都难，更别提生活娱乐了。”陈耀贤记忆犹新。眼下，科技城不仅环境发生了翻天覆地的改变，优厚的人才政策、日趋完善的生活配套、贴心的人才服务，也赢得了工作、生活于此的四方人才交口称赞。

最新的数据显示，目前科技城累计引进高层次人才3175人，设立省级院士创新平台10个、国家级博士后科研工作站7个，已招收博士后人才306人。

“从科技城就可以看出，海南建设自贸港的速度和态度。”陈耀贤说，2021年9月，海南热带海

洋学院崖州湾创新研究院揭牌成立，深度融入海南自贸港建设，并与入驻崖州湾科技城的多所国内顶尖大学协同发展。

在陈耀贤看来，自贸港建设还推动海南进行更多的对外交流，因此也带给他更多的事业发展机遇。因为精通汉语、英语、马来语，陈耀贤在学校里承担了许多国际交流方面的工作。

“未来我希望能扮演好桥梁作用，助力学校开展更广泛的国际交流与合作，为海南自贸港建设贡献自己的力量。”陈耀贤表示。

(本报三亚12月30日电)

新闻链接 >>

海南自贸港加工增值政策向全岛推广

11月26日，据海口海关介绍，海南自贸港加工增值政策正按“三不限”原则进行压力测试，向全岛范围内推广，促使更多企业享受自贸港红利，共享高质量发展新机遇。

今年海南入境游客突破百万人次

2月9日，实施扩大59国人员免签入境海南事由政策；7月30日，实施港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策；12月17日，进一步放宽优化过境免签政策，过境免签外国人停留时间延长为240小时。各项政策梯次互补，截至12月25日，海南今年入境游客突破100万人次。

海南增值电信业务扩大对外开放试点启动

10月23日，工业和信息化部正式启动海南等四地增值电信业务扩大对外开放试点工作，标志着我国电信业对外开放迈入新阶段。

EF账户为企业跨境资金流动“加码”

5月6日，海南自由贸易港多功能自由贸易账户(EF账户)正式上线，标志着海南自贸港向跨境资金流动自由便利的目标迈出了关键一步。

制图/陈海冰